

草原减负促转型 牧民增收添活力

——呼伦贝尔用“生态密码”解锁畜牧业高质量发展

□马秋岩 王琳

草原如茵,羊群似云。在呼伦贝尔这片广袤的土地上,正上演着一场关于生态与发展的精彩“蝶变”。

2025年,呼伦贝尔的草原综合植被盖度、草群高度、产草量较2023年分别提升0.14%、1.59厘米、1.72公斤,三项指标均位列全区第一,草原植被盖度稳定在75%左右,草原饲草产量基本能够满足本地区畜牧养殖需求;全市天然草原实际载畜量966.21万羊单位,低于自治区核定的呼伦贝尔市天然草原暖季理论载畜量,草原得以休养生息;畜产品精深加工销售额达13.3亿元……呼伦贝尔正走出一条生态与经济共赢的高质量发展之路。

2023年6月,习近平总书记考察内蒙古时指出,总体上看,内蒙古的草原已经过牧了,要注意休养生息。

2024年,内蒙古启动解决草原过牧问题试点工作。今年则进一步延伸,将解决草原过牧问题由试点向全域扩面。

呼伦贝尔市委、市政府深入贯彻落实习近平生态文明思想,秉持“生态优先、绿色发展”的理念,因地制宜地提出了“系统解决草原过牧问题,推动传统畜牧业转型升级”等五项改革课题。针对草原生态保护与畜牧业可持续发展过程中的难点问题,综合施策、精准发力,全面打响了草原过牧治理攻坚战,决心在全区率先解决草原过牧问题,推动传统畜牧业向现代化、生态化、集约化的方向转型升级。

为了实现这一目标,呼伦贝尔创建了“1+N+M”工作体系,成立工作专班,健全工作机制。通过纵深推进“三变”“三位一体”改革等一系列有力举措,草原生态得到了有效修复,畜牧业转型升级成效显著,产业融合发展的步伐持续加快,草原正焕发出新的生机与活力。



“三变”改革推动畜牧业转型升级。



新巴尔虎右旗芒来嘎查。



牧户游。



社会化服务。



马产业。



呼伦贝尔草原羊。

(本版图片均由呼伦贝尔市融媒体中心提供)

模式创新 激活畜牧业转型密码

呼伦贝尔市积极探索畜牧业转型升级之路,通过多种创新模式,让传统畜牧业涌动出新动能。

新巴尔虎右旗宝格德乌拉苏木呼伦嘎查创新“资源流转+金融赋能”模式,将4万亩集体草场经营权注入旗属国有企业,撬动520万元低息贷款建设“中央厨房”饲草料加工车间,实现了饲草损耗率下降8%。通过“集中加工+精准供给”模式,饲草料环节饲养成本较改革前降低12%,良种繁育收益提升了15%,形成了“降本增效”的良性循环。

陈巴尔虎旗巴彦哈达苏木格根胡硕嘎查的青年牧民刚才是模式创新的受益者和推动者。他成立了内蒙古天愿生态牧业科技有限公司和

管理+托管代养”模式,使牛羊补饲周期缩短35%,料肉比优化20%,单只养殖成本降低12%。

“芒来模式”2.0版也在新巴尔虎右旗克尔伦苏木芒来嘎查落地生根。通过整合草场、成立合作社,提档升级肉羊养殖,建立牛犊托养基地,实现了统一管理经营。这一模式既减轻了草原承载压力,又提高了生产效率,还为牧民创造了更多增收渠道。

陈巴尔虎旗巴彦哈达苏木格根胡硕嘎查的青年牧民刚才是模式创新的受益者和推动者。他成立了内蒙古天愿生态牧业科技有限公司和

天愿畜牧养殖牧民专业合作社,构建起现代畜牧业—现代机械—现代化管理团队的循环体系,为牧民提供技术指导、农机服务等,实现了全程机械化和综合牧业服务,降低了成本,提高了效益,带动了周围牧民致富。

此外,呼伦贝尔市大力推广优育扩繁,促进地方品种提纯复壮,创新推出“西繁东育”“代养、寄养分红”“暖季草场放牧、冷季集中舍饲”等模式。从全市来看,“三变”改革在牧业四旗选取33个嘎查试点,共谋划重点项目85个,总投资7.9亿元,涵盖游牧体验、规模化养殖、饲草饲料加工、社会化服务等多个领域。

优化服务 助力牧民增收致富

呼伦贝尔市在推动畜牧业转型升级过程中,注重优化服务,通过“三位一体”(生产、供销、信用)改革等举措,为牧民提供全方位、精细化的服务,助力牧民增收致富。

新巴尔虎右旗克尔伦苏木其其格乐嘎查成立了社会化服务团队,以牧草运输、剪羊毛、牛羊运输等为主要服务内容,全面推行牧区“一站式”社会化服务。2024年,该团队运输牧草18297捆,运输牛羊4005只,完成打草103912亩,捆草16662捆,服务

体系覆盖全嘎查。当地牧民感慨道:“他们活干得特别好,也给我们带来很大便利。”

呼伦贝尔市通过整合土地资源、生产资料和人力资本等生产要素,成立20个“三位一体”公司,建立为农为牧业服务协调群,统筹信息、整合需求,提供“点餐式”服务,服务半径覆盖6万余户。整合农牧民生产生活需求订单及农产品销售业务,实现带量采购,帮助农牧民增加收益。累计开展合作业务1万余笔,开展消费品集配

3750万元,饲草料较市场价降低2.4%至30%,实现助农节支1165万元、助农代销6064万元、助农增收600余万元。

同时,呼伦贝尔市强化金融支撑。年初以来,牧业四旗畜牧业普惠金融发展呈现“两增一减”的良好态势。金融机构累计投放贷款约2751亿元,惠及牧户10580户,为牧户节省利息支出3100多万元,为畜牧业转型升级注入了“金融活水”。

产业融合 拓宽草原致富渠道

呼伦贝尔市在解决草原过牧问题的同时,积极推动产业融合发展,为牧民拓宽增收渠道,让草原的生态价值得到更充分地体现。

随着畜牧业与旅游业的有机结合,观光游、民俗游、牧户游等新业态如雨后春笋般涌现。位于新巴尔虎右旗克尔伦苏木萨如拉嘎查的都仁家庭牧场便是产业融合的典型。牧场毗邻克鲁伦河,以“五畜”闻名,构建了多元产业体系,不仅销售优质牛羊肉和奶制品,还引入可移动式房车和移动屠宰冷藏车,实现肉羊四季出栏、即时加工,并开启“认养一只羊”互动式销售模式。游客还可以参与制作奶食、套马驯羊等传统民俗活动,沉浸式体验

牧户生活,实现了畜牧业与旅游业的深度融合,提升了产品附加值。

此外,呼伦贝尔市依托农牧业资源,培育壮大欣绿洲、巴尔呼真等龙头企业,年屠宰加工肉羊达到218万只,开发出预制菜、羊肉罐头等多种深加工产品。积极打造“呼伦贝尔大草原”区域公用品牌,建设全流程可追溯管理体系。在呼伦贝尔智慧畜牧业平台上,17万只羊的电子耳标串联起养殖、屠宰、销售全链条,消费者扫码即可追溯羊肉的“前世今生”,提升消费者对呼伦贝尔羊肉产品的信任度。同时,积极落实奶业振兴政策,全市牛奶产量预计年末可达85万吨左右,1月至6月,全市奶牛存栏28.93万头,奶

产量47.31万吨。

草原焕新,是生态之美;“畜”梦前行,是发展之基。呼伦贝尔以实际行动诠释着“绿水青山就是金山银山”的理念,在解决草原过牧问题上稳步前行,让草原重披绿装,让畜牧业焕发生机。每一次模式创新、每一项服务优化、每一步产业融合,都是对绿色发展的执着追求。如今,呼伦贝尔草原正成为生态美、产业兴、牧民富的典范,它不仅是大自然赐予的宝藏,更是人与自然和谐共生的生动写照。相信在未来,这片广袤草原将继续绽放光彩,为生态保护与经济发展协同共进贡献更多“呼伦贝尔智慧”与“呼伦贝尔力量”。